

小小芋头竟做出18道诱人菜品

第二届鳌山卫白庙芋头文化节开幕,现场既饱眼福又饱口福

口文/图 半岛记者 华敬方

享誉岛城的白庙芋头原来还能做出令人食欲大增的18道精美菜品;民间歌舞、京剧戏曲、魔术表演等多场精彩文化表演吸引了游客们的眼球;来自周边10多个村的村民带来萝卜、白菜、粉条、干海货、手工艺品等,在展厅里向人们展示着秋天丰收的喜悦。10月27日上午,第二届即墨鳌山卫白庙芋头文化节开启,现场白庙芋头美食烹饪大赛、游戏互动比赛、激烈的“芋头王争霸赛”、丰富多彩的文化表演及琳琅满目的特色农产品等,引得人们流连忘返,找回了儿时的记忆。

10月27日上午,第二届即墨鳌山卫白庙芋头文化节,在姜家白庙大集广场盛大开启。在现场,记者看到白庙芋头、地瓜、鳌山绿茶、大任粉条、特色海产品、紫薯手工挂面等当地特色产品展示。前来摆摊的村民都在忙着招呼慕名而来的游客。“我们家生产的挂面是纯手工制作,这个紫色的挂面是用紫薯制成的,这边不同颜色的挂面是用秋葵、南瓜、菠菜等制作的。”来自马家白庙的一位村民告诉记者。

来自马家白庙的马文滨告诉记者:“我家种了3亩芋头,今年产量高,每亩大概6000斤,以前在村口摆摊卖芋头,风吹日晒的挺不容易,自从去年举办芋



既有颜值又香气扑鼻的18道菜品吸引市民的目光。

头文化节以来,地瓜和芋头的销量特别好,我们村民们的钱包都鼓了起来。”

在现场,除了可以买到特色农产品外,还能欣赏到精彩的文化节目演出,《鳌山湾》即墨小调《诚信芋头》等歌舞小品节目,以及“幸运趣多多”等互动比赛吸引了众多观众的参与,台下的观众看得津津有味。在舞台的右侧展厅,还设置了芋头美食品尝专区,据了解,桌上摆

放着香喷喷的芋头、地瓜均由周边十几个村庄精心挑选,供市民品尝,市民可以根据自己的评价打分,最终评比出“状元”芋头、地瓜。

品尝区旁边是重头戏“芋宴飘香”美食烹饪大赛。来自鳌山卫街道6家知名酒店的大厨们“各显神通”,用地瓜、芋头做出了18道香气扑鼻的诱人菜品。“富贵如意球”、“金丝玉临”、“墨芋飘香”“白

庙芋头闷猪手”等菜品,散发的香气引得游客不时咽口水,拿起手中的相机和手机拍摄。“原来地瓜和芋头不只是为了简单的烤和煮,还能做出这么多花样”,一旁拍照的市民不住地赞叹。

据了解,拥有600余年种植历史的鳌山卫街道白庙地区以芋头香、软、糯、滑的口感,在青岛地区久负盛名,芋头个大肉白、品质优良、营养丰富,被评为“青岛市名特优农产品”、“国家地理标志产品”,目前共栽种了2000余亩芋头。今年当地因雨水充沛,芋头亩产量6000斤左右,根据等级不同价格每斤在5元到15元之间。

记者看到,活动现场有多名专业人员,帮助游客挑选最正宗的鳌山特产。同时物流配送车随时待命,现场包装发货,方便前来的游客与亲友一同分享美味。

目前,鳌山卫街道正积极响应乡村振兴战略,大力发展乡村旅游产业,将农村电商与乡村旅游深度融合。“蓝谷电商旅游公共服务中心通过线上整合白庙芋头、地瓜、大任粉条、甜晒鱼等特色农产品和包装乡村旅游路线,线下整合科技馆、农业园区、农家乐等旅游资源带给旅客全新的体验模式,助力振兴乡村产业的发展,使群众共享发展的红利。”鳌山卫街道办事处王志茂告诉记者。

“萝卜开会”选出七斤重“萝卜王”

即墨段泊岚镇栗林萝卜文化节开幕,600万斤青萝卜畅销全国

口文/图 半岛记者 李春燕 通讯员 张德林

“高兴着呢,俺家的萝卜得了‘萝卜王’。”捧着7斤重的大青萝卜,萝卜种植户赵信昌高兴得不拢嘴。10月31日,即墨区段泊岚镇栗林萝卜文化节在栗林村正式开幕。活动现场不仅有精彩的文艺演出,还有萝卜雕刻展示和游戏比赛等活动,丰富多彩的“萝卜盛会”也让在场的观众连连鼓掌喝彩。据悉,栗林村有30余年种植青萝卜的历史,目前全村种植面积1000余亩,年产量可达600万斤,栗林村也成为了远近闻名的“萝卜村”和“一村一品”建设的示范村。在发展传统专营专销同时,村庄还通过淘宝网店,建立了“线上线下”双重营销渠道,进一步提升了市场竞争力和品牌影响力。

“萝卜口感真好啊,又脆又甜。”是啊,你看这不起眼的萝卜还能雕刻出大龙来,多像啊,好像真的要飞起来似的。”10月31日,段泊岚镇栗林村文化广场上人山人海,大人孩子挤满了广场,大家一边说笑着,一边欣赏着精彩的文艺演出。记者看到,在舞台旁边一排长桌子上摆满了青萝卜、白萝卜和胡萝卜等品种,还有各种萝卜做成的小吃,当然最吸引市民驻足观看的还是形态各异的萝卜雕刻作品,仰天长啸的巨龙,姿态优美的凤凰,栩栩如生的白鹭……市民们不停地围着萝卜雕刻作品拍照留念。在接下来的游戏比赛环节,经过激烈的角逐,栗林村萝卜种植户赵信昌家7斤重的青萝卜夺得了本届“栗林萝卜王”称号。

栗林青萝卜一年最多可种植三季,但是受各种因素影响,一般种植户都种



7斤重的萝卜夺得“萝卜王”称号。

植春秋两季。青萝卜生长周期为60天,2个月就可以收获。春季在4月下旬种植,6月上旬就可以收获。而秋萝卜6月下旬种植,10月底收获,为了避免产量过剩,村民们选择错开种植,保证了价格的相对稳定。“我们村的萝卜不仅可以生吃,还可以包饺子,炒菜,现在在市场上只要提起栗林萝卜来,大家都知道,消费者很认可。”赵信昌自豪地告诉记者,他们村土质好,都是黑土地,种出来的青萝卜口感好,清脆甘甜,另外就是水质好,水源全部来自于40米深的地下水,没有污染,矿物质丰富,加上多年的种植经验,成就了栗林萝卜的优秀品质。据悉,赵信昌家一共种植青萝卜90亩,一亩地产量有6000余

斤,一年种植两季,一亩纯收入大约有7000元,一年收入60余万元。

据了解,栗林村2008年成立了栗林蔬菜专业合作社,充分发挥合作社上接市场、下接种植户的桥梁纽带作用,统一管理和价格,把农户种植的青萝卜销往市场,价格稳定,销量也上去了。今年青萝卜进入销售季节以来,每天都要发出去10万斤左右,主要运往日照、临沂、寿光、郑州和北京等地区批发市场。“栗林村有着丰厚的土地资源和青萝卜种植历史,驻村以后,我们在修建完善基础设施、整治村容村貌的同时,也充分发挥挖掘本土资源优势来帮助村民致富和村庄脱贫。”即墨区派乡村振兴工作队二队驻栗林村第一书记范广龙告诉记者,在发



形态各异的萝卜雕刻作品吸引人们驻足观看。

展传统专营专销同时,他们还通过淘宝网店,建立了“线上线下”双重营销渠道,进一步提升了栗林青萝卜的市场竞争力和品牌影响力。

记者获悉,近几年,段泊岚镇不断加大农业规模化、品牌化、现代化建设,按照“打造绿色粮蔬基地,建设清河田园新镇”的思路,利用水土肥美等资源禀赋优势,坚持现代设施农业与畜牧传统农业并重,优势互补,彰显特色,实现了农业增效、农民增收。下一步,段泊岚镇将坚定走产业兴村之路,加强引导萝卜的科学化种植、产业化经营,以品牌战略为指引,进一步提高栗林萝卜的品质和知名度,打造段泊岚镇知名农产品品牌。